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АНОТАЦІЯ 

 

Мазур В.Ю. Мотивація персоналу в аграрному менеджменті. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня «Магістр» зі 

спеціальності 073 «Менеджмент». Заклад вищої освіти «Подільський 

державний університет», Кам’янець-Подільський, 2025. 

В роботі здійснено висвітлення теоретичних аспектів сучасних проблем 

мотивації і оплати праці, проведено аналіз сучасного стану мотивації, 

продуктивності і оплати праці персоналу аграрних підприємств. Здійснено 

обґрунтування шляхів покращення управління оплатою праці  і підвищення 

продуктивності праці, а також сформовано структуру винагороджувального 

пакету в комплексній системі стимулювання персоналу. 

Сформована системи теоретичних і практичних аспектів розвитку 

мотивації, оплати праці, стимулювання оптимального використання ресурсів 

і підвищення продуктивності, ефективності праці. 

Ключові слова: мотивація, персонал, управління, оплата праці, 

продуктивність праці. 

 

ANNOTATION 

Mazur V. Personnel motivation in agrarian management. 

Qualification work on obtaining educational qualification of "Master" specialty 

073 "Management". Higher Educational Institution "Podillia State University", 

Kam'yanets-Podіlsky, 2025. 

The work by covering the theoretical aspects of modern problems of motivation 

and remuneration, analyzes the current state of motivation, productivity and wages of 

personnel farms. Done study ways to improve the management of wages and 

productivity growth, and formed a motivational mechanism for rural employment. 

The current system of theoretical and practical aspects of motivation, pay, 

promote optimal use of resources and improve productivity, labor efficiency. 

Keywords: motivation, personnel management, wages, labor productivity. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Пошуки шляхів економічного піднесення економіки 

потребують усвідомлення того факту, що на початку ХХІ ст. праця, як ніколи 

раніше, стала об’єктом конкурентних відносин. Завдання мотивації у сфері 

праці в нових умовах багатократно ускладнюються тим, що виникає потреба у 

стимулюванні працівників до постійного професійного вдосконалення, 

опанування новітніми знаннями та необхідність у мотивації до праці. 

В умовах ринкових відносин головним показником оцінки результатів 

роботи підприємства є реалізація продукції та забезпечення прибутку. А одним 

із найважливіших завдань для досягнення цих цілей є створення обґрунтованої 

системи мотивації праці, яка дає змогу цілеспрямовано впливати на поведінку 

людей відповідно до потреб підприємства. 

Проблеми мотивації трудової діяльності персоналу та створення дієвого 

механізму займають одне з основних місць в менеджменті і досліджувалися 

багатьма вченими. Свої роботи проблемам мотивації трудової діяльності 

присвятили такі вчені: А. Колот, А. Сміт, Ф. Тейлор, Е. Мейо, Д. Богиня, Д. 

Мак-Грегор, О. Крушельницька, У. Оучі, М. Семикіна, М. Туган-Барановський, 

А. Маслоу, К. Альдерфер, Ф. Герцберг, Д. Мак-Клелланд, В. Врум, С. Адамс, Л. 

Портер, Е. Лоулер та інші. 

Підвищення конкурентоспроможності національної економіки є 

неможливим без формування конкурентоспроможності робочої сили, без 

створення системи мотивації для кожного окремого підприємства.  

Мета кваліфікаційної роботи полягає у дослідженні системи 

теоретичних і практичних аспектів мотивації, оплати праці та розробці 

напрямів їх удосконалення. 

Завдання кваліфікаційноїроботи: 

 висвітлити теоретичні аспекти мотивації праці як об’єкту управління та її 

впливу на ефективність діяльності підприємства; 

 систематизувати класифікацію мотивів трудової діяльності в контексті 

еволюції теорій мотивації; 



 дослідити методи мотивації праці працівників підприємства; 

 дати організаційно-економічну характеристику підприємства; 

 провести аналіз аналіз ефективності використання персоналу 

підприємства; 

 здійснити оцінку динаміки рівня мотивації працівників підприємства; 

 обґрунтувати основні засади формування мотиваційної політики на 

підприємстві; 

 визначити концептуальні засади вдосконалення системи оплати праці як 

складової системи мотивації праці персоналу підприємства; 

 обгрунтувати засади планування розвитку соціально-трудових відносин 

підприємстві. 

Об’єктом дослідження є процес формування мотивації праці персоналу 

аграрних підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і практичних 

аспектів організації процесу управління мотивацією праці персоналу. 

Методи дослідження – монографічний, метод системного аналізу, 

статистичний, нормативний, анкетування. 

Інформаційною базою дослідження стали закони України, постанови 

Кабінету Міністрів України, дані Державної служби статистики України, 

Головного управління статистики у Тернопільській області, дані статистичної 

звітності й аналітичних обстежень результатів діяльності СФНВГ «Коваль» 

Гусятинського району Тернопільської області, довідкові матеріали, публікації 

періодичних видань, матеріали соціологічного опитування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному 

обґрунтуванні прикладних засад щодо проектування системи мотивації праці 

персоналу підприємства. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробленні 

методичного забезпечення складових системи стимулювання персоналу 

аграрного підприємства, що сприятиме більш планомірному та ефективному 

використанню персоналу підприємства та отриманню росту прибутку у 

довгостроковій перспективі. 



Особистий внесок студента. Результати й висновки дослідження, наведені 

у кваліфікаційній роботі, отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали наукового дослідження, 

його основні результати та їх практичне застосування, оприлюдненні на 

Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції науковців, аспірантів та 

студентів «Актуальні проблеми управління та адміністрування: теоретичні і 

практичні аспекти» (м. Кам’янець-Подільський, 15 травня 2025 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження викладені у 1 науковій праці 

обсягом 0,125 друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 109 

найменувань, додатків. Загальний обсяг роботи становить 100 сторінок, містить 

27 таблиць, 12 рисунків, 3 додатки. 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

1. Визначили,що мотивація - це процес спонукання людини, або групи 

людей до досягнення цілей організації і включає в себе мотиви, інтереси, 

потреби, захоплення, мотиваційні установки або диспозиції, ідеали тощо. У 

широкому розумінні мотивація іноді визначається як детермінація поведінки 

взагалі. В процесі діяльності у людей цілеспрямовано формується 

заінтересоване відношення до праці і її результатів, оскільки мотивація 

посилює бажану поведінку людини, дає напрямок поведінки і ґрунтується на 

внутрішніх і зовнішніх факторах, або на мотивах і стимулах. 

2. Продуктивність праці — це ефективність затрат конкретної праці, яка 

визначається кількістю продукції, виробленої за одиницю робочого часу, або 

кількістю часу, витраченого на одиницю продукції. Зростання продуктивності 

праці означає збільшення кількості продукції, виробленої за одиницю часу, або 

економію робочого часу, витраченого на одиницю продукції. Продуктивність 

праці відображає ефективність як живої, так і сукупної (живої та уречевленої) праці. 

3. В результаті теоретичного аналізу уточнено визначення терміну 

«стимулювання персоналу» як зовнішнього по відношенню до працівників 

процесу суб’єктивного управлінського впливу, спрямованого на формування у 

них певних мотивів до конкретних дій. Дослідивши наукові підходи до 

створення систем стимулювання персоналу, у роботі зазначено, що саме 

концепція стимулювання всіх категорій працюючих повинна складати основу 

формування ефективної комплексної системи стимулювання персоналу 

сучасних промислових підприємств, оскільки вона орієнтована на розвиток 

адекватних потребам підприємства здібностей працівників, їх професійних, 

ділових та особистісних характеристик, узгодження інтересів працівників та 

стратегій діяльності підприємства.  

4. Дослідження свідчать, що селянське (фермерське) науково-виробниче 

господарство (скорочено СФНВГ) «Коваль» (с. Васильківці) розташоване в 

південній частині Гусятинського району Тернопільської області. СФНВГ 



створене громадянином України Ковалем Володимиром Михайловичем 

відповідно до закону. На даний час головою фермерського господарства є його 

син Коваль Олег Володимирович. Чистий дохід від реалізації продукції за 

досліджуваний період збільшився на 66,9%. Значними темпами (в 2,1 рази) 

збільшилася собівартість реалізованої продукції і у 2024 році склала 45707 тис. 

грн. За досліджуваний період підприємство було прибуткове, проте показники 

валового і чистого прибутку зменшилися відповідно на 25,8 і 35,7%. Це 

вплинуло на зниження показника рентабельності підприємства і продукції. Все 

це свідчить, що утримання позитивної тенденції потребує налагодження 

дисциплін персоналу, здійснення спеціальних заходів, направлених на 

створення сприятливого клімату в трудовому колективі, який є умовою 

підвищення продуктивності праці, задоволеності працівників працею і 

колективом. 

5. Основою збільшення виробництва сільськогосподарської продукції і 

підвищення матеріального добробуту населення є раціональне використання 

трудових ресурсів в господарстві. Ефективність використання трудових 

ресурсів характеризують показники продуктивності праці. Вони визначаються 

відношенням вартості чистого доходу, валового і чистого прибутку до 

чисельності працівників. В господарстві у 2024 році проти 2022 року вироблено 

чистого доходу в розрахунку на одного середньорічного працівника більше на 

65,3%, проте валового і чистого прибутку в розрахунку на одного працівника 

отримано менше. Наведені показники свідчать про те, що існують певні 

проблеми у використанні трудових ресурсів у звітному році.  

6. На сьогоднішньому етапі розвитку економіки персонал можна 

розглядати як рушійну продуктивну силу, потенціал підприємства. Зі зміною 

ролі персоналу у діяльності підприємства, змінюється і роль та функції 

мотивації праці, а також управління мотивацією праці персоналу. Тому для 

оцінки зміни рівня мотивації праці працівників СФНВГ «Коваль»варто 

дослідити зміну рівня продуктивності праці та середньої заробітної плати. 

Розмір середньомісячної заробітної плати штатних працівників у 

СФНВГ «Коваль» становив у 2022 р. 90,7% середнього рівня в економіці 



області. Розмір середньомісячної заробітної плати штатних 

працівників у СФНВГ «Коваль» становив у 2024 р. 90,8% середнього 

рівня в сільському господасртві області. продуктивність праці працівників 

СФНВГ «Коваль» розрахована за чистим прибутком у 2024 році зменшилась 

порівняно із 2023 роком на 85,3 тис. грн. (40,2%), що є негативним, оскільки 

свідчить про зменшення віддачі трудових ресурсів, і, як наслідок, про зниження 

рівня мотивації працівників.  

Аналіз середньорічної заробітної плати свідчить про те, що у 2023 році 

вона зросла на 17088 грн. (114,5%) порівняно із 2022 роком, що на фоні 

зниження рівня продуктивності праці – є негативним. У 2024 році 

середньорічна заробітна плата зменшилася на 9300 грн, або на 6,9%. 

Дослідження свідчать, що питома вага оплати праці у валовому продукті 

сільського господарства, мисливства,  лісового господарства 2024 р. була 

незначною  і становила 5,1%; у сукупному валовому внутрішньому продукті 

країни дещо більша —  13,4 %.  

7. Нaми виділенo ocнoвні нaпрямки вдocкoнaлення мотиваційної політики на 

СФНВГ «Коваль»: 

 плaнyвaння трyдoвoї кaр’єри прaцівників підприємcтв пoвиннo  

прoхoдити  з  yрaхyвaнням відділy, в  якoмy  вoни  прaцюють; 

 фoрмyвaти кaдрoвий резерв неoбхіднo з yрaхyвaнням cтaнy здoрoв’я 

працвників, хaрaктерy, пcихічних і рoзyмoвих нaхилів тa здібнocтей; 

 при cтвoренні cиcтеми coціaльнoгo зaхиcтy прaцівників  cлід врaхoвyвaти 

те, щo вoнa пoвиннa включaти cприятливі, нешкідливі yмoви прaці, тoбтo 

прaцівники пoвинні прaцювaти в cприятливих для них ocoбиcтo вирoбничих 

yмoвaх; 

 yчacті ycіх кaтегoрій прaцівників в yпрaвлінні підприємcтвoм; 

 нaвчaння, aдaптaція перcoнaлy для підвищення кyльтyри oбcлyгoвyвaння 

тa прoфеcійнoгo рівня; 

 неoбхіднo викoриcтoвyвaти індивідyaльний підхід дo підбoрy 

прaцівників; 



 рівень квaліфікaції прaцівників для  підприємcтв  різних  відділів  мaє 

cвoї cпецифічні відміннocті, пoв’язaні  з  метoдoм oргaнізaції вирoбничих  

прoцеcів  нa  підприємcтві; 

 підвищення знaчення кoрпoрaтивнoї кyльтyри. 

8. Концептуальні підходи побудови системи оплати праці персоналу 

СФНВГ «Коваль» передбачають: 

 метою побудови системи оплати праці персоналу є узгодження інтересів 

різних груп їх носіїв, направлене на ефективність діяльності підприємства. 

 система оплати праці персоналу є найвагомішою та найефективнішою 

складовою системи мотивації персоналу підприємства. 

 побудова системи оплати праці персоналу підприємства повинна 

задовольняти теоретико-методологічним аспектам функцій заробітної плати, 

під якими розуміється призначення і роль їх як складових сфери практичної 

діяльності щодо узгодження і реалізації інтересів головних суб’єктів соціально-

трудових відносин – найманих працівників і роботодавців. 

На СФНВГ «Коваль» доцільно застосувати бальну систему матеріальної 

мотивації. Cуть тaких cиcтем пoлягaє в тoму, щo нa кoжнoгo прaцiвникa 

зaпoвнюєтьcя вiдпoвiднa кaрткa, якa дoзвoляє  oтримaти oцiнку результaтiв 

йoгo прaцi в бaлaх тa згiднo з величинoю бaльнoї oцiнки диференцiювaти 

рoзмiр винaгoрoди. Для успішного вибору системи нематеріальної мотивації на 

перший план виходить зростаюча роль особистості працівника, знання його 

мотиваційних установок.  

9. З метою планування соціально-трудових відносин на досліджуваному 

підприємстві нами було проведено анкетування працівників. Результати 

анкетування показали те, на СФНВГ «Коваль» присутня вимушена часткова 

зайнятість, що знижує мотивацію до праці працівників, але поряд з тим, 

підприємство не виплачує заробітну плату в “конверті”, що позитивно 

відображається на стимулюючій ролі заробітної плати. Крім того, працівники 

прагнуть відчувати безпосередній зв’язок між індивідуальною працею та її 

оплатою. Важливими заходами, які позитивно вплинуть на формування 

сприятливого морально-психологічного клімату на СФНВГ «Коваль»є: 



формування прозорого механізму виплати премій із врахування особистих 

результатів працівника, що сприятиме зростанню як продуктивності праці, так і 

мотивації праці; зниження вимушеної неповної зайнятості, в тому числі через 

зменшення чисельності працівників, що в довгостроковій перспективі матиме 

позитивний ефект у вигляді формування сталого та згуртованого колективу; 

надання працівникам можливості використання своїх знань, вмінь, реалізації 

власних ідей при виконанні завдань. 
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